

致敬 七里坪抗疫英雄

□温定勤

群众的安危
是你们的牵挂
业主的问题
需要你们解答
你们肩上的重任
每个人心里
都明明白白
为了让大家更好生活
想尽一切办法

你们在抗疫第一线
不怕风吹雨打
在自己的岗位上
尽心尽责
家里有事
只能打个电话
对亲人的愧疚
无法用语言表达

舍了小家
顾全大家
七里坪的天空
没有阴霾
七里坪的土地
开满鲜花
你们和我们
同心同德
筑起牢不可破的长城
疫情一定会消灭在
人民战争的铁拳下

尊敬的七里坪抗疫英雄
你们辛苦啦
有白衣天使的护卫
有党政的英明决策
有志愿者的奉献
有你们的坚韧不拔
有四面八方的支援
有群众的全力配合
七里坪
又会是春意盎然
漫天彩霞
漫山遍野，全是绿色

最崇高的敬礼

(外一首)

□山眉

七里坪的风穿过山岗
空气中有些丝冷寂
突发的疫情牵动无数人的心
紧急集结
逆行者趁夜色出发
他们来自内江、资阳、雅安
他们来自眉山各区县
他们来自洪雅各行各业
同心协力，守护七里坪
风雨无阻，汗湿衣衫
在七里坪的每一个角落
他们留下温暖的气息

七里坪的天空变得安静
天空下无数忙碌的身影
每天烈日与风雨中来回穿梭
累到直不起腰的艰辛
他们默默承受
挺起的脊梁诠释着新时代的
青春、大爱与力量

十六天的拼搏、鏖战
七里坪的绿水青山记得他们
十六天的坚韧、淬炼
点点萤火汇成一片光明
上千名医护人员、志愿者
他们用热血点亮了这片天空
这个夏天，历史将会铭记
抗疫英雄
让我向他们致以最崇高的敬礼

抗疫，有你有我

你在山上通宵不眠
我又怎能安然入睡
你在一线抗疫拼搏
我在县城防疫值守
洪雅这方土地上
有我的青春
你的青春
他的青春
一代代人的青春
共同铸就这一方灿烂文化
共同建造这一方山水盛景
共同守护这一方幸福家园

□白兰

你在西环线上驰骋
顺着海拔的提点
去找寻凉凉的夏天

一路姹紫嫣红
一路绿意盎然
眼波流转间
你俏目左盼
一道绿色的山峦
亭亭玉立于
花溪、柳江的西边

宛如美人之黛眉横卧
又如温润之绿玉屏立
有时朦胧
有时清澈

置身玉屏之上
向东向北 静静俯瞰
无垠的绿
缀着瓦舍楼宇
挽着池塘、小溪和江流
浩浩荡荡奔向
遥远的远方
万里河山
迤逦淌进你眼底
驻进 眉间心上

置身玉屏之上
朝着东山孕育红日

玉屏之夏

衣袂一挥
便是艳霞满天
炫目的美
乱了呼吸 惊了心跳
任那绚丽缤纷
任性地镌刻进 眼底心间
灵魂深深处

置身玉屏之上
暮观夕阳西下
山下的梯田
沧桑中已变了容颜
晚霞是落日的写意画
有时浓墨重彩
美艳得惊心动魄
有时温润如玉
把岁月静好
认真演绎到 极致

住在玉屏之上
不须寻找
凉凉的夏天
便不约而来
24小时不打烊的凉风
吹散一身尘灰
以及沉闷的暑气
此刻
你身心宁静
沁凉如一块美玉
虫鸣蝉唱

不再让你烦恼
古典的诗句
忽然自你唇畔流出
蝉噪林愈静
鸟鸣山更幽

住在玉屏之上
就着窗外的风景
闲闹把玩 一盏清茶
袅袅的茶雾
悄然撩动起山间的流云

或肆意奔涌
或轻舞飞扬
花树的芬芳
草木的精魂
在云卷云舒间
揉进茶香
只须轻抿一口
唇齿之间
满满都是
时光的芳华

相顾忘言
只需浅酌一杯
喉间胸口
瞬间溢满
岁月的醇厚

雨中的玉屏
因为风或者雷电的加持
情绪起伏不定
性格变幻莫测
有时
是一支狂野的歌
轰轰烈烈 澎湃激荡
有时
是一首婉约的词
浅浅的唱 低低的吟
你或是随她起舞沉浮
或是在沉浮中
酣然入梦

雨后的玉屏
大美让人忘言
出浴的丽人 太俗
无法表达她的空灵出尘
温润的美玉 太静
不能描摹她的灵动俏丽
词穷处
只好借一分山之美
扮作一个安静的美人
坐着 云起……

殊祠

岁月·记忆

满口清凉消暑夏

□王国梁

夏天，食欲不振，人也容易打蔫儿。面对着一大堆的美食，就是没有胃口。不由想起小时候，那时没有冰箱，食材也有限，但每年夏天都过得那么有滋有味。我的味蕾上，依然保留着夏天的清凉记忆。

夏天，瓜园里的西瓜熟了，个个鼓着肚皮，招摇着馋嘴的孩子。父亲把西瓜摘回家，除了卖一部分，一定要留一些大个儿的放到地窖里。农家的地窖，赛过任何冰箱。地窖最天然，如今任何所谓高科技生产的冰箱，也无法模拟出那种自然清凉的功能。我总觉得如今冰箱里的西瓜有种怪味儿，而地窖里的西瓜是被来自土地深处的清凉之气浸润的，所以味道极为纯正。有什么能比大自然赋予的味道更地道醇厚？从地窖里拿出一只大西瓜，用西瓜刀剖开来，清甜的气息顿时弥漫开来。“下咽顿消烟火气，入齿便有冰雪声”，一家人围着一只西瓜，大快朵颐，大家都不作声了，只听到“咔嚓咔嚓”啃西瓜的声音。西瓜消暑解渴，地窖里的西瓜吃下去，清凉的感觉迅速传遍了全身，无比舒爽。我们吃得酣畅淋漓，吃完后，我们姐弟互相打趣，说谁的门牙大，啃西瓜最得力。有西瓜相伴的夏天，算得上舌尖上的盛宴了。那样的日子，真的是活色生香呢！

地窖是天然大冰箱，我们享受一夏清凉，离不开它的功劳。母亲把田里收获的瓜果蔬菜都放到地窖里保鲜，不仅能保存蔬果最纯粹的味道，还能留下宝贵的夏日清凉之味。地窖里的甜瓜、黄瓜、西红柿，我们拿上来洗洗就吃，果实还保留着植株的气息，而且那种清凉，也是温和的，不冰牙，悄悄浸入你的肺腑，感觉非常舒适，完全不像冰箱里的食品带来突兀的冰凉。

炎夏季节，我们的舌尖没有受到丝毫亏待，反而享受到了得天独厚的清凉滋味。母亲熬的绿豆汤，也是我记忆中挥之不去的美味。绿豆味甘性寒，绿豆汤可以解渴消暑，清热解毒。烈日炎炎，母亲在灶台前忙碌着，汗水早已顺着她的头发淌下来。灶膛里的火旺旺地烧着，绿豆很快在水中翻滚起来。母亲把火烧得小一些，慢慢熬煮。熬煮是需要时间的，但母亲总能沉下心来，等待绿豆慢慢变得软烂，最终与水融为一体。熬好的绿豆汤，要放凉后再喝。那样的时候，母亲忙着准备喝绿豆汤的小菜——凉拌黄瓜、白糖西红柿，都是很好的佐餐。绿豆汤盛到碗里，绿莹莹的，看着悦目，吃着爽口又爽心。喝上一口绿豆汤，温凉适中，软糯清爽，回味甘甜。母亲有时还会在绿豆汤里放点白糖，味道更好。酷暑难耐，喝上一碗绿豆汤，齿间舌上是满满的幸福感，细细品味清凉的滋味，觉得整个夏天都是幸福的。

除了这些每天可享受的夏日美食，我们还有机会给舌尖来一次新鲜刺激的享受。那时的冰棍儿就一种口味儿，不像现在每家的冰箱里塞满各种口味的。那种口味儿，就是简简单单的甜和凉，却是记忆中最珍贵的味道。有一种橘子汁儿，用玻璃瓶装着，黄澄澄的。能喝上一瓶橘子汁儿，简直就像过年一样开心。如今面对各式饮料，却尝不出清凉的味道了。

相对于物质极大丰富的今天来说，儿时的夏天太贫乏了，但我们依旧能把日子过得清爽而多姿多彩。那时候，我们拥有得少，所以懂得珍惜。满口清凉消暑夏，一怀往事在心头，我怀念那一个个清凉的夏天……

玉屏烟云。

白兰 摄

生活·感悟

母亲是一盏油灯

□宋扬

每位白发苍苍的母亲，都曾经是一位花季少女。舅妈总夸母亲，说她当姑娘时是村里的一朵花。

母亲很爱美，也很爱干净。母亲抹洗灶台、碗筷一点儿不含糊。对自己，她节俭得很。这些年，母亲好不容易才穿上裙子，却早过了能选择艳丽色彩的年龄。那几年，母亲置办我和妹妹的衣装，丝毫不吝惜钱，总把我们打扮得与镇上的娃儿相差无几。母亲的意识里，吃什么，别人看不见；穿什么，不能让两个娃儿显可怜。挑了小菜去卖，母亲去镇上的皮鞋摊给我们选新鞋；卖了肥猪给刀儿匠，母亲扯最好的布，找镇上最好的裁缝。

母亲接受新鲜事物很快。这几年，我的女儿慢慢大了，母亲终于闲了一些，她进了老年大学，结交了好几个知心朋友。每天，有太婆给母亲打电话或直接在单元楼下呼唤母亲，她们相邀一起去公园跳广场舞。

前年年三十晚上吃团年饭，母亲很羡慕地说，有好几次，我抱着诺诺（妹妹的孩子）在公园里看别人跳舞，我好想跳呀！

我们开玩笑说，你就抱着娃儿跳嘛。母亲先是一副抱怨的表情，“那咋个跳呀？”立即，母亲又开始自我安慰，又像是安慰我们——“不能跳就不跳嘛，也不是非跳不可！难道跳舞比娃儿还重要？”

掐指一算，母亲告别她的老年大学和舞伴们已快两年。妹妹读医学院毕业后，在离我家不算太远的地方上了班。两年前，妹妹的孩子出生，母亲去了妹妹那边。如今，母亲又向妹妹抱怨曾经向我抱怨过的话——“等娃儿上幼儿园，我是要回去的哈！”母亲要回的是我这边。在母亲心里，随子不随女天经地义，我这里，才是她最后的归宿。有一次，我和母亲开玩笑说，“你看你回得来不？诺诺上幼儿园不需要接送？妹妹他们上班接不到娃儿的嘛。”母亲突然拉下脸来，嘟囔嚷嚷地，一副很生气的样子：“那我不管，老娘我都七十多岁了，我还能带那么久？”

我们习惯了母亲嘴上的牢骚，知道母亲的心其实比豆腐还软。那天，我下班回家，看见母亲正在收拾大包小包的衣服。母亲是坐公交车回来拿她的衣服的。母亲说她抽空去大市

场买了几斤猪肉，给我们留一半，她要带走一半。母亲说，妹妹那边的猪肉贵好几块钱哩！我留母亲吃晚饭，说吃了饭开车送她过去。母亲的眼神里有想留又不能留的伤感。母亲说，小叶（妹夫）又不在家，我吃了晚饭再回去，那俩儿母晚上吃什么呢？母亲担心着一个人带娃儿的妹妹，坚持要立即坐公交车走。那天的天气不算热，跑上磨下的母亲出门时，提着一个大包。我看母亲的背，汗水已经把衬衫湿透了。那一瞬，三十多年前母亲挑着担子去镇上卖菜的背影又出现在我的脑海……

前几年，为了让母亲轻松一点，我向母亲提出请个保姆的想法。母亲一听，当即数落我：你钱多得往外冒了？母亲的心思我懂，她觉得自己还硬朗，不能花那冤枉钱。她也怕被外人知道了，让人误会不让她带小孩，是因为婆媳不和。

从夭折的大姐出生算起，母亲生养我们兄妹，已四十七年。母亲把最宝贵的青春年华都耗在了我们身上，而今，母亲还心甘情愿继续在两个孙女身上操心。母亲这一生，如同一盏油灯。油干灯枯有时尽，此爱绵绵无绝期……